

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Чанакаева Герая Магомедзагидовича на тему «Кросс-культурные различия в индивидуальных ценностях молодежи (на материале русского, чеченского и дагестанских этносов)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Рост социальной мобильности и интенсификация процессов межкультурного взаимодействия в нашей стране и мире обуславливает необходимость дальнейшего изучения психологических факторов успешности интеграционных процессов и формирования межкультурного диалога. Это особенно важно для нашего полиэтничного и поликонфессионального общества. В данной связи большой интерес представляют исследование индивидуальных ценностей представителей различных культур, которые во многом определяют мотивацию и установки социального поведения. Актуальность данной работы обусловлена тем, что в ней осуществлено сравнительное изучение индивидуальных ценностей русской, чеченской и дагестанской молодежи, что представляет значительный интерес в сложных современных условиях жизнедеятельности российского общества, испытывающего серьезное внешнее давление.

Диссертант корректно сформулировал цель и задачи исследования, провел эмпирическое исследование, по результатам которого представил содержательные выводы, нашедшие отражение в положениях, выносимых на защиту.

Г.М. Чанакаевым выявлены различия в иерархии ценностей молодежи трех сравниваемых этнокультурных групп. Установлено, что иерархия ценностей русской молодежи является более индивидуалистически ориентированной, в то время как ценности молодежи сравниваемых северокавказских этносов отличаются выраженным коллективизмом, что связано с традиционным характером данных этнических культур. Вместе с тем, иерархии индивидуальных ценностей чеченской и дагестанской молодежи также различаются, что объясняется этнической неоднородностью дагестанской молодежи, в отличие от чеченской.

Достоинством диссертационной работы Г.М. Чанакаева, отображенной в автореферате, является собранный и проанализированный обширный эмпирический материал, полученный на достаточно репрезентативной выборке с применением адекватных методов исследования, который подробно


описан и наглядно представлен в тексте. Методы статистической обработки данных соответствуют проверяемым гипотезам и подтверждают их.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Г.М. Чанакаева представляет собой самостоятельное научное исследование, результаты которого отличаются новизной и обладают теоретической и практической значимостью. Работа выполнена на высоком научном уровне. Основные положения работы нашли отражение в публикациях автора, в том числе журналах, включенных в Перечень ВАК.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Г.М. Чанакаева «Кросс-культурные различия в индивидуальных ценностях молодежи (на материале русского, чеченского и дагестанских этносов)» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, соответствует паспорту специальности 19.00.05. – Социальная психология и требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года, а ее автор, Чанакаев Герай Магомедзагидович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв на автореферат подготовлен заведующей кафедрой общей и социальной психологии, доктором психологических наук, профессором Л.Н. Аксеновской. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей и социальной психологии факультета психологии ФГБОУ ВО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского». Протокол № 2 от 12 сентября 2022 г.

Заведующий кафедрой общей
и социальной психологии факультета
психологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»,
доктор психологических наук, профессор

 Л.Н. Аксеновская

12 сентября 2022 г.

Сведения о составителе отзыва:
ФИО: Аксеновская Людмила Николаевна
Ученая степень: доктор психологических наук
Ученое звание: профессор

Должность и место работы: декан факультета психологии,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»



Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83
Телефон: +7(8452)213 – 605, E-mail: Liudmila_aksenovakaya@mail.ru
Официальный сайт организации: <https://sgu.ru/>